

# 行孝行善,这个家庭口碑好



张德璞(右)拿着亲手书写的家训家规向儿子讲解其中的含义。本报记者 彭程 摄

□本报记者 巫鹏 实习生 王亚涛

**采访对象:**张德璞  
**家庭住址:**卫东区东工人镇街道东湖社区  
**家训家规:**尚德慕贤、诚朴守信;崇学向善、孝老爱亲;勤俭持家、和谐睦邻;奉献家国、律己感恩。

在卫东区东工人镇街道东湖社区,张德璞是出了名的“老好人”,他家也是一个拥有良好家风的好家庭。1月21日,记者来到张德璞的家中,感受他家的良好家风。

### 良好家风代代传

走进张德璞整洁简朴的家,首先映入眼帘的是客厅悬挂的一幅书法:尚德慕贤、诚朴守信;崇学向善、孝老爱亲;勤俭持家、和谐睦邻;奉献家国、律己感恩。这是张德璞亲手书写的家训家规,更是一家人几十年来内感于心、外化于行的准则。

张德璞告诉记者:“家风是一种‘软环境’,看不到摸不着,却能影响一家人。作为家长,要言传身教,以身作则。”

“少小发奋苦读书,寸金不舍惜时度……”在张德璞的一本诗词创作手稿集中,

记者看到了他为孙辈题写的条幅原稿。与张德璞一起生活的小儿子张增辉说,父亲为几个孙辈各书写了一幅勉励成长的条幅,劝勉晚辈从小立志学习,长大后成为对国家有用的人才。

### 上行下效幸福长

张德璞的老家在叶县农村,为了更好地照顾母亲,1986年,在住房十分紧张的情况下,他将母亲接到自己身边。

“爸妈对奶奶可好了。”张增辉告诉记者,有一次奶奶生病,爸爸听说一名老中医的医术精湛,就骑着自行车带着奶奶往返几十公里看病。

张德璞的老母亲由于年迈多病,身边一直需要人照料,张德璞和老伴儿每天都陪在老人身边,经常带老人到东湖公园散心。在家人的精心照料下,2008年,老人以96岁高龄辞世。

张德璞的子女对老两口也是尽孝道、比孝行。平日里,孩子们不仅满足老两口的物质需求,还经常回家看望、电话问安。知道父亲喜爱读书看报,小儿子主动为张德璞订了《平顶山晚报》等报刊;大儿子为他买来笔洗、笔架等书法用品;儿媳也争着为公婆添棉夏添单。老两口过生日时,孙辈们还用攒下的零花钱送上礼物。

### 热心公益树榜样

张德璞今年76岁,他1961年到平煤神马集团十二矿参加工作,2000年退

休。2005年起,张德璞发挥写作特长,协助单位退管中心办好每年一次的“迎七一”夕阳红书画展,截至2014年已经连续举办10届,深受大家欢迎,书画展也成为该矿退管中心的“品牌”活动。

在张德璞家中,记者看到了一份名为《怡老苑》的小报。新闻动态、好人好事、养生知识、诗歌散文……小报版面虽然不多,但内容丰富。该矿退管中心工作人员告诉记者,这份小报是张德璞于2005年11月牵头创办的。9年多来,张德璞不辞劳苦,保证每月出一期报。《怡老苑》已成为单位老同志不可或缺的精神食粮。

此外,张德璞热爱公益,连续多年为东湖社区“暑期幼儿书法班”义务任教,附近的居民都称张德璞为张老师。

在2009年十二矿“道德之星”评选活动中,张德璞被评为“贤明老人”,2013年被卫东区评为“志愿者先进个人”。张德璞用自己的一言一行,赢得众人的好口碑,也为儿孙做了好榜样,诠释着好家风。

**好爸好妈好家风**  
 “十佳家庭”评选活动  
 嘉诚地产  
 责任地产践行者

## 退休教师高铁成 义务修路十四载

□记者 孙书贤

本报讯 记者1月26日从郟县老干部局获悉,15年来坚持义务修路的郟县安良镇退休教师高铁成近日获得全省离退休干部先进个人殊荣。

2001年,高铁成刚退休就带着铁锹等工具上山开始修路,这一干就是14年。14年来,他先后拿出3万多元用于修路、护路,影响并带动周围群众一起,先后修通、平整、拓宽15条约25公里山路。高铁成也被当地群众亲切地赞誉为“当代愚公”。他还曾荣获“全省教育系统关心下一代工作先进工作者”“鹰城雷锋”“感动鹰城十大人物”等光荣称号。

1月21日,高铁成作为“双先”代表参加了在省人民大会堂召开的“全省离退休干部先进集体和先进个人表彰大会”,并被授予全省离退休干部先进个人荣誉称号。



## 腊八粥送到老人家

昨天上午,新华区光明路街道建设街社区工作人员将腊八粥送到因患病瘫痪的老人谷晓东家里,并送来鸡蛋、面粉等物品。

当天是腊八节,该社区开展了“送粥送祝福”活动,辖区多位身体残疾和孤寡老人在当天吃上腊八粥,与大家一起感受节日的温馨氛围。

本报记者 张鹏 摄

## 北汝河滩淘奇石 退休生活乐悠悠

□记者 孙书贤

本报讯 房间里摆满了形态各异、栩栩如生的奇石,有的像文字,有的像人物,有的像动物……1月26日上午,居住在郟县经一路北段的退休老干部孙怀安对记者说:“这些石头可是我的宝贝!”

2013年,孙怀安从郟县质量技术监督局退休。一个偶然的机遇,他接触到了奇石。在好友曹建中家中,一件件千奇百怪、形象逼真的奇石让孙怀安爱不释手。于是,他就开始和曹建中一起去北汝河滩“淘宝”。

如今,孙怀安淘到的奇石有400多块,分为文字、植物、人物、动物等多个种类。记者在孙怀安家的奇石展示室内看到,一块块精美的石头都配有底座,摆放得很整齐,而且它们都有自己的名字。在一块较大的石头上,清晰的纹理勾勒出了几片荷叶,荷叶上方有一个白色圆形图案,恰似一轮明月,孙怀安给它取名为“荷塘月色”。最令人称奇的是一块名为“龙马精神”的石头,从石头上方看好像一条腾飞的龙,从下看却似一匹昂首挺胸的骏马。

孙怀安说:“我的梦想是有一天能举办一次个人奇石展,与更多人分享奇石的美。”

## 晚报帮忙粉条热销 胡茄村民喜上眉梢

本报讯 “感谢晚报帮忙,粉条卖出去了!”昨天上午8时许,宝丰县大营镇胡茄庄村村民鲁东致电笔者表示感谢。目前,村民们正在忙着把红薯粉条打捆、装箱,按约送给订购粉条的商户和市民。

鲁东告诉笔者,1月26日粉条滞销的

报道发出后,村民们不断接到热心商户和市区市民求购粉条的电话。据不完全统计,1月26日当天已订购出万余公斤粉条。

村民张广鹏对笔者说,1月26日上午8时后,他先后接到20多个求购粉条的电话,下午已给宝丰县城几家商户送了800

公斤粉条。已卖2000公斤粉条的村民张红伟告诉笔者:“我们商量着准备在市区设个点,把粉条送到大家手里。”(张苏英)

### 追踪报道



## “过了腊八就是年” 鹰城开始有年味儿

昨天上午,在市区矿工路中段某商场门前,市民从喜庆的“恭贺新春”巨大装饰下经过。昨天是腊八节,俗话说“过了腊八就是年”,记者当天在市区街头看到,商家纷纷挂出各种新年海报、装饰品,鹰城开始有年味儿。 本报记者 张鹏 摄